

文化聚焦 | Wenhua Jujiao

# 轻松氛围 快乐工作

□ 李静颖

一个宽敞的大办公室里，摆放着十几张办公桌，每张办公桌都有至少两面的壁板为各自营造一个相对封闭的空间，但从整体上来看又构成了一个公共的办公环境。

在这片大办公区域，每天听到的除了“刷刷”作响的键盘敲击声外，也夹杂着热闹的讨论声，除了正常的工事之外，时不时地还会从相邻的格子间传出一些八卦娱乐。

这是一家游戏研发公司的工作场景，已在这里工作了3年多的小佳告诉记者，公司的工作氛围一直是这样，大家只要把自己分内的工作完成，其余时间相对宽松。“工作到一半没灵感了，可以跑到隔壁的茶水间去享受一下免费的茶点，还可以约上几个同事去公司自己开的小吧台聊会天。”小佳说，“大楼外面还有一大片的草坪，冬天阳光充足的时候，我们都会抢着坐在草坪上的摇椅晒太阳。”

管理大师彼得·杜拉克指出，理想的工作环境要能够授权给员工，免除不必要的监督，员工知道公司对他们期望，也很清楚公司如何评量他们

们的工作。

## 快乐工作

如果把工作场所必需的办公设备称为公司的硬环境，那么工作氛围的打造就是一种软环境的体现。

早在2006年，奥美的员工就有“happy hour”，所有员工都可去公司附近的一个“轻松场所”，什么都不做，只要吃东西、聊天就好。

而奥美的办公室则被布置成一个缤纷的画廊，走廊和办公间的墙上挂着不同画家的油画，四周的角落和墙角摆放着造型独特的雕塑作品，大概每三个月就会换一次。

此外，奥美还有“福委会”定期组织各种好玩的活动，并设计很多个性化商品，比如漂亮实用的包、可以带上飞机的旅行箱、吊带等等。

电梯生产公司西子奥的斯为员工设置了露天花园、休闲吧，甚至在办公楼的大厅里还摆放了一架钢琴，在工作休息时间谁都可以上去弹一弹。

上海城开集团总裁倪建达经常跟自己的员工讲，在这里工作可以把它们当成一个家，可以很轻松，在舒适

的办公室里可以适时地放松上网、打游戏。在他看来，公司需要寻找到适合其发展生存空间的管理规定，在这其中就包括给员工营造快乐工作的氛围。

“工作环境对工作效率会产生直接的影响，在良好的工作环境下，人们自愿工作的激情会有很大程度的提升，同时也能排解一定的工作压力。”益普索大中华区高级副总裁刘晓葵强调。

“虽然我们的薪酬在同行间并不具备竞争力，但大家都愿意在这里努力工作，所以公司的离职率一直很低。”小佳说。

## 重视软环境

在刘晓葵看来，考量一个工作环境是否受员工欢迎的标准很简单，形象地说就是如果一家公司的员工每天早上起来，其在出门前内心是否有主动想去公司的意愿，这在很大程度上就能判断现有工作环境是不是让他感觉愉悦兴奋。

记者曾在某公司内部看到，其进口处张贴着鲜红的“制度化管理”的警示字样，进出的员工总是步履匆



匆，面无表情。十来个平方米的部门办公室内布置简单，除了基本的办公设备外，并无其他多余的摆设。六七个员工挤在一起，狭小的办公走道往往只容许一个人经过。

## 一位公司 的离职 员 告

诉记者，在这里工作太压抑了。由此不难看出，人的工作状态受周围工作环境影响不小。刘晓葵指出，用压迫性的方式有时并不能起到提升工作效率的目的，相反可能会不利于一个和谐健康工作环境的营造。

在日本成功创办两家跻身世界500强公司的著名企业家稻盛和夫就曾表示：“领导者、管理者首先要满足员工物和心两方面的幸福，只有我想

到他们了以后，他们才能和我一起打天下。”

“工作场所氛围的打造从一定程度上是无形中在员工和管理者之间建立的一个交流中心，通过这个交流中心形成的良好雇佣关系能让员工体会到在职场中的一种相互尊重的感觉。这其实也是公司履行员工关怀责任的一种体现。”刘晓葵说。

## 企业精神与人

企业精神是企业文化的一项重要而复杂的内容。所谓企业精神，主要是指企业经营管理的指导思想。在美国称之为“企业哲学”，在日本称之为“社风”。

美国著名管理学者托马斯·彼得曾说：“一个伟大的组织能够长期生存下来，最主要的条件并非结构、形式和管理技能，而是我们称之为信念的那种精神力量以及信念对组织全体成员所具有的感召力。”

每个企业都有各具特色的企业精神，它往往以简洁而富有哲理的语言形式加以概括，通常通过厂歌、厂训、厂规、厂徽等形式形象地表达出来。一般地说，企业精神是企业全体或多数员工共同一致，彼此共鸣的内心态度、意志状况和思想境界。它可以激发企业员工的积极性，增强企业的活力。企业精神作为企业内部员工群体心理定势的主导意识，是企业经营宗旨、价值准则、管理信条的集中体现，它构成企业文化的基石。

企业精神是现代意识与企业个性相结合的一种群体意识。“现代意识”是现代社会意识、市场意识、质量意识、信念意识、效益意识、文明意识、道德意识等汇集而成的一种综合意识。“企业个性”，包括企业的价值观念、发展目标、服务方针和经营特色等基本性质。

企业精神不仅能动地反映与企业生产经营密切相关的本质特征，而且鲜明地显示企业的经营宗旨和发展方向的。它能较深刻地反映企业的个性特征并发挥它在管理上的影响，起到促进企业发展的作用。

(迟竹强)

## 3000员工畅游欢乐谷

### 艺海集团重在人文关怀

作为新一代民营企业，艺海集团始终将“以人为本”的企业文化作为根基来建设。今年9月2日、6日、8日三天，艺海集团组织3000余名员工到北京最大的主题生态乐园——欢乐谷，让员工放松身心，充分感受企业的人文关怀。

80后、90后的年轻人，思想活跃、创造力强、动手能力强；但由于过多的优越感和安全感使他们一旦

离开学校、父母的呵护，独自面对社

会对新的困难和人际关系产生诸多的不适应，最终形成挫败感和心理创伤。为此，许多企业也正在努力为这些新生代群体创造适合他们生活和工作的条件与氛围，让他们在和谐的环境中成长、交流和沟通，化解他们的心理压力，引导他们以正确的方式和态度应对工作和生活中各种问题。

集团董事长陈芳表示：“艺海集团一直注重企业文化建设，强调

‘全心全意为员工服务’的理念，

我们的3000员工中，绝大多数是

80、90后。既然他们离开家乡来

到这里工作，那么这里就是他们的

家。我希望为员工创造一个和谐健

康、积极向上的工作环境，让他们

感受到工作的快乐，体会到企业的

温暖。”

集团总经理金海平也说道：“近

期国内一些企业由于文化建设不

足，对员工的关注、关怀不够，导致

了悲剧的发生。这其实也给我们敲

响了警钟，艺海管理者需要继续加

强‘全心全意为员工服务’的意识。”

艺海国际商务会馆的一名90

后员工在接受采访时说：“我来艺海

已经两年了，集团每年都会组织几次大型的活动，会馆也会经常组织一些技能比拼、演讲比赛之类，让我们生活得很充实，同事之间相处得也非常好，整个团队都很有朝气，有时还感觉像是在校园里，很温馨。”

艺海集团对员工的成长与发展怀有深刻的责任意识，重视人文建设，倡导企业对青年员工的“人文关怀”，追求和谐的用工关系，因为他们深刻明白，员工是企业和谐发展之基石，企业的发展离不开员工，只有员工身心健康，才能更好地为企业服务。

(千龙网)

## “关心”并非“无形物”

山东肥矿电力公司是一家濒临“解体”企业。今年初，集团公司根据“转方式、调结构”的要求，宣布将陆续关闭矿区电厂，冬季供暖任务转交当地国电承担。消息传出后，电力公司职工一片“茫然”，大家都为自己的前途而担忧。为稳定局势，5月下旬，集团公司对电力公司领导班子进行了调整，把有着20多年矿区领导工作经验的冯作荣调来该公司当经理。老冯上任后，通过连夜召集各类人员座谈了解，很快摸清了电力公司的实底。他认为，要稳定职工情绪，重振员工士气，关键是要说实话，办实事，千方百计为职工谋福利，让大家在“失望”中看到希望。

几个月来，在冯作荣的带领下，肥矿电力公司为职工群众办了一系列实事。生产单靠管理人员不行，必须调动

起全体员工的积极性才有保障。”为此他建议从7月份起，普通工人也要缴纳安全风险抵押金。工人们对此拍手称快。将心比心，换位思考是做人的起码觉悟。7月下旬，天气持续高温，当冯作荣看到线路、修验、变配电工区员工从野外归来，一个个满头大汗，衣服湿透了，皮肤晒黑了时非常心疼。于是便来到这三个工区视察。这时只见工人们换下工作服后，有的在吊扇下猛吹，有挥动着蒲扇胸前背后地拍打，想到自己在有空调的办公室工作凉爽舒坦，而工人劳动归来连个凉快的地方都没有时，当即便对分管经营的副经理说：“立即为各工区学习室、职工休息室安装空调，保证大家休息好。不能‘只让马儿跑，就是不加料’。”消息传开后，就连87岁的退休老职工都称这在公司历史上也是“大闺女坐轿——头一回”。

说到维护职工利益，冯作荣的

心比针还细。就说工资发放吧，过去，电力公司一直实行的是隔月发放制。即8月份发6月份的工资。冯作荣认为，领导不缺钱不代表工人就不缺钱。特别是作为一个停产半停产企业，有些单职工家庭一旦遇到孩子上学或特殊情况，经济上“捉襟见肘”或“寅吃卯粮”都是常有的事。为避免此类问题发生，他要求工资、财务部门每月15日前，必须把上月的工资发下去，得到广大员工的普遍叫好。

“听其言，观其行”。领导“以人为本，关注民生”，使职工在“失望”中看到了希望。所以尽管机关三项制度改革在即，压缩编制，精简人员在所难免；今年冬季供暖季结束后，电厂员工也要分流安置，但大家认为有老冯主政，走也好，留也好，心里踏实。所以企业稳如泰山，安定祥和。

(石长荣)

企业课堂 | Qiye Ketang

让员工更有信心和工作热情，也让身为老板的你更有领导魅力——

## 竖起拇指 给员工做主角的机会



我和一个朋友都爱踢足球，虽然水平很烂。我们都认为繁忙的工作让身体渐显老态，于是在我的倡议下成立了一支足球队。球队的主要成员是我们两家公司喜欢踢球的员工以及几个同行。每次球队集训，我这个朋友都要戴上队长袖标，在球场上大声吆喝。直到球队去参加比赛，他胳膊上依然戴着队长袖标。中场休息的时候，坐在替补席上的我走过去摘下了他的袖标。他说：“你要上场？”我冲他笑了笑没有说话，而是走向其中一名踢得不错的员工，将袖标戴在他的胳膊上说：“兄弟，这是为你准备的，下半场所有人听你的。”这名员工很懂足球，并且能够很好地履行队长职责，所以我们

队下半场踢得明显好于上半场。

事后，我和朋友私下交流，对他说，在下属心中，领导就是领导，这和带不带队长袖标没关系。就像我主动做替补队员不是因为首发，人都比我踢得

好，而是我带员工出来活动，他们才是主角，我甘愿做绿叶。平时在工作中，他们听我的，到了球场我要听他们的。不要以为激励就是某位员工工作出色给予奖励，很多企业管理者都是在工作中用食指指挥员工，只有出现了满意的结

果才竖起大拇指表示认可。岂不知很多时候，人之所以能把一件事情做好，是因为在做事之前就看到了竖起的大拇指，这让他更有信心更有热情。经常和一些老板朋友吃饭，有时候他们会带上自己的员工。情景往往是这样的：入座后老板用食指指着带来的员工，这是他们公司的小王，做业务的。然后老板与朋友们推杯换盏，情到激扬处喊一声，小王，来，敬某总一杯。整个

过程很少能够听到他竖起大拇指由衷地说一句，小王是我们的销售冠军，我公司的发展全靠像他这样的人才。当然，小王可能不是销售冠军，甚至在业务上比较落后。但小王可能是名牌大学毕业，或者小王的篮球打得很不错，再或者小王人长得比较帅。总之，小王肯定具备某些优点，如果作为领导连自己员工的一两个优点都说不出来就大失敗了。试想一下，当一个年轻人在一群陌生人面前被自己的领导夸赞，他内心该多么自豪。只要不是特别严肃的场合，如果你的员工在你身边，竖起你的大拇指，给他一分钟做主角的机会，而不要非等他某项工作做得很出色才收起指指点点的手指。

每个人

的天性中都存在着期望获得认可、期望成为主角的成分。之所以甘当配角，可能只是因为缺少机会。所以有时候会给员工机会，能够适时让出主角的管理者，才是真正具有领导魅力的。人最高层次的两种需求就是被尊重和自我实现，如果连这两点都忽略了，还谈什么激励？再好的激励措施都有可能无法改变员工的“心”。而一个对管理者无关紧要的“主角”机会，对员工来说可能就是某方面自我价值的一种实现。

(《光彩》)

8月25日上午，羚锐制药透皮贴剂事业部副总经理刘兴国收到了一条特别的短信，落款是羚锐集团公司党委，这条特别的短信让刘兴国兴奋不已，他说，“让我产生了一种强烈的组织荣誉感，觉得和党组织离得更近了。”据了解，这是羚锐集团公司党委开通党员手机信息沟通平台后第一次发送信息。

自5月份以来，羚锐集团公司党委在新县县委的领导和新县县直工委的指导下，以争创“五好”党组织活动为主要载体，以“凝心聚力，提升集团规模效益；创先争优，助推企业科学发展”为活动主题，以“推进二次创业稳步实施、做强做大羚锐品牌”为活动目标，扎实开展创先争优活动，推动企业又好又快发展。根据羚锐集团公司关于开展“创先争优”活动的部署，羚锐集团公司党委历时近一个月的筹备、调试于8月中下旬正式开通了集团公司党员手机信息平台，此举是企业党委创新党内沟通方式、畅通党内沟通渠道、加大党员宣传教育覆盖面的重要举措。为了搭建党员信息沟通平台，为创先争优创造良好的氛围，羚锐集团公司党委决定借助信息化手段，利用发达的移动短信网络，构建便捷高效的党员信息沟通平台。集团公司党委将通过信息平台把一些重要工作要求、党内活动重要信息、上级文件精神等内容直接传达给每个党员，利用党员信息平台与集团全体在职党员建立直接联系，畅通党内沟通渠道，党员手机信息平台的开通，有利于“创先争优”活动在党员中的传播、认知程度，有利于党员及时了解党组织工作开展的情况和动态，以期在全体党员中形成“创先争优”的良好氛围。

此外，集团公司党委还将开通专用电子信箱，用来征集、听取广大党员对党组织工作的意见和建议。同时，集团公司党委要求各直属党委、直属党总支要建立覆盖各级组织的即时通讯群(QQ群、MSN群、即时通等)，通过即时的通讯方式，将上级党组织的各项工部署传达到各个基层党组织。

与此同时，集团公司党委还制作了“创先争优”活动的主题网站，网站设置了活动动态、上级精神、组织风采和党员之星等栏目，广大党员、群众可以通过“活动动态”栏目了解集团公司党委开展“创先争优”活动的实时报道，通过“上级精神”栏目了解上级党组织的部署要求和指示精神，通过“组织风采”栏目集团基层党组织的先进经验，“党员之星”栏目突出展示在创先争优活动中涌现出的优秀共产党员的形象。网页设计美观大方，操作便捷，集团广大党员、群众可以通过专题网页，随时了解、掌握创先争优活动的各项信息。集团公司党委将有效利用企业信息化平台，不断推进“创先争优”活动的深入开展，进而形成“组织创先进、党员争优秀、企业上水平、职工提素质”的生动局面，为全面实现企业做强做大打下良好基础。

(汤兴)

让员工更有信心和工作热情，也让身为老板的你更有领导魅力——

## 竖起拇指 给员工做主角的机会



我和一个朋友都爱踢足球，虽然水平很烂。我们都认为繁忙的工作让身体渐显老态，于是在我的倡议下成立了一支足球队。球队的主要成员是我们两家公司喜欢踢球的员工以及几个同行。每次球队集训，我这个朋友都要戴上队长袖标，在球场上大声吆喝。直到球队去参加比赛，他胳膊上依然戴着队长袖标。中场休息的时候，坐在替补席上的我走过去摘下了他的袖标。他说：“你要上场？”我冲他笑了笑没有说话，而是走向其中一名踢得不错的员工，将袖标戴在他的胳膊上说：“兄弟，这是为你准备的，下半场所有人听你的。”这名员工很懂足球，并且能够很好地履行队长职责，所以我们

队下半场踢得明显好于上半场。

事后，我和朋友私下交流，对他说，在下属心中，领导就是领导，这和带不带队长袖标没关系。就像我主动做替补队员不是因为首发，人都比我踢得

好，而是我带员工出来活动，他们才是主角，我甘愿做绿叶。平时在工作中，他们听我的，到了球场我要听他们的。不要以为激励就是某位员工工作出色给予奖励，很多企业管理者都是在工作中用食指指挥员工，只有出现了满意的结

果才竖起大拇指表示认可。岂不知很多时候，人之所以能把一件事情做好，是因为在做事之前就看到了竖起的大拇指，这让他更有信心更有热情。经常和一些老板朋友吃饭，有时候他们会带上自己的员工。情景往往是这样的：入座后老板用食指指着带来的员工，这是他们公司的小王，做业务的。然后老板与朋友们推杯换盏，情到激扬处喊一声，小王，来，敬某总一杯。整个

过程很少能够听到他竖起大拇指由衷地说一句，小王是我们的销售冠军，我公司的发展全靠像他这样的人才。当然，小王可能不是销售冠军，甚至在业务上比较落后。但小王可能是名牌大学毕业，或者小王的篮球打得很不错，再或者小王人长得比较帅。总之，小王肯定具备某些优点，如果作为领导连自己员工的一两个优点都说不出来就大失敗了。试想一下，当一个年轻人在一群陌生人面前被自己的领导夸赞，他内心该多么自豪。只要不是特别严肃的场合，如果你的员工在你身边，竖起你的大拇指，给他一分钟做主角的机会，而不要非等他某项工作做得很出色才收起指指点点的手指。

每个人的天性中都存在着期望获